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安信方达简讯NO.201105
·   中国加入世界知识产权组织31年　知识产权保护进展显著
到今年6月，中国加入世界知识产权组织（WIPO）整31年。作为世界知识产权组织的第九十个成员国，中国的知识产权保护制度建设虽然起步较晚，但仅仅用了31年的时间就走完了一些发达国家上百年才走完的道路，在知识产权保护方面取得积极进展，并不断与国际接轨。 
参与制定国际知识产权规则 
中国目前已经参与13个WIPO框架下的知识产权公约和世界贸易组织框架协议下的与贸易有关的知识产权协议。在世界知识产权体系中，中国不再是单纯的义务履行者和条约参与者。中国正在以积极的姿态，参与涉及WIPO有关基因资源、传统文化知识产权保护和国际专利体系整合等重要法律议案相关规则的讨论和制定。 
“作为世界第二大经济体，中国在各种国际事务中的地位和影响力与日俱增，在知识产权领域也不例外。参与国际知识产权改革的商定，是中国的机遇，也是世界的机遇。”中国欧盟商会知识产权工作组主席马锦德在接受本报记者专访时这样表示。 
他认为，中国2008年颁布的《国家知识产权战略纲要》，对完善中国的知识产权法制、提高全民知识产权意识具有重要意义。他举例说，该战略颁布实施后，中国国家商标局的工作之繁忙前所未有，因为商标局的工作人员要同时管理来自欧洲商标局的7万份注册商标和中国国内的100万份注册商标。除了受国际金融危机影响较大的2009年，在中国申请专利和商标的欧洲公司数量近些年来均呈上升趋势。 
企业日益重视知识产权价值 
WIPO今年4月公布的最新报告指出，在马德里国际商标注册体系中，中国2010年的国际商标申请以42%的增幅居全球第二位，按照申请数量则排名第七位。据悉，在中欧地理标志保护试点项目下，龙井茶、陕西苹果等10个中国产品近日在欧盟得到地理标志保护注册，为巩固中国—欧盟知识产权合作奠定了良好基础。 
“中国公司对知识产权的价值越来越重视，并积极寻求其权利在海外得到保护。这种良好的发展趋势将支持中国知识产权体系的可持续发展。”马锦德指出，“特别值得一提的是，中国政府打击侵权假冒专项行动受到广泛欢迎，并产生了很好的效果，欧洲公司对中国知识产权体系的信任感显著增强”。中国欧盟商会负责中小企业知识产权咨询和协助的项目经理那红也表示，中国日益健全的知识产权体系给欧洲公司专利和商标申请提供了更多的便利和保障。 
国际专利申请数量实现飞跃 
近10年来，中国的国际专利申请量以平均每年22.3%的速度增长。据WIPO统计，去年中国的国际专利申请量居世界第四，增幅高达56.2%。中国企业中兴通讯和华为技术有限公司分别位于全球企业国际专利申请量排行榜的第二位和第四位。在制度建设方面，中国的专利法经过1992年、2000年和2008年3次修订后，进一步与国际经贸规则接轨。 
WIPO首席经济学家卡斯滕·芬克认为，中国政府在保护知识产权方面卓有成效，中国未来专利增长前景十分乐观。他在接受本报记者采访时说，在过去的20多年里，中国的国际专利申请数量实现了从零起步到世界排名第四的飞跃，这是史无前例的，在很大程度上是对中国经济的快速发展、尤其在研发领域的投资力度不断加大的反映。不过，中国通过专利合作条约实现国外专利申请的案例还较少。鉴于中国国内专利申请快速发展，中国通过专利合作条约的专利申请有巨大空间。 
马锦德告诉记者，知识产权是多数欧洲公司进入中国市场最关注的事情之一。他认为，中国的知识产权立法体系已基本完备，但侵权判决的执行等问题仍需努力改进。谈到中国知识产权体系的发展时，他提出了两点建议：一是成立实用新型和发明专利的专门上诉法庭，以保证判决执行的一致性；二是明确权利所有人在行政决定和刑事判决执行中的参与权。他说，知识产权法的法治建设决定了中国知识产权体系的未来。
·   商务部新闻发言人就美国贸易代表办公室公布“2011年特别301报告”发表谈话
5月2日美国贸易代表办公室公布了“2011年度特别301报告”，继续将中国列入“重点观察国名单”和“306监管国名单”。商务部新闻发言人姚坚就此发表谈话时指出，中方对美方这一做法表示遗憾，希望美方对中国知识产权保护工作做出更为全面、客观和公正的评价。 
姚坚表示，中国政府一直高度重视知识产权保护并取得显著成效。特别是去年10月以来在全国集中开展的打击侵犯知识产权和制售假冒伪劣商品专项行动，进一步加大了对侵犯知识产权的行政执法和刑事打击力度，坚决遏制了知识产权侵权行为，有效增强了公众和企业的知识产权保护和诚信守法意识，极大地净化了市场环境。 
姚坚指出，中美双方在知识产权领域保持着良好的交流与沟通，双方通过中美商贸联委会知识产权工作组等机制，增进了理解，推进了合作。我们注意到美方在今年的“特别301报告”中采纳了中方提供的部分信息，希望美方能够继续加强与中方的交流和合作，对中国知识产权保护工作做出更为全面、客观和公正的评价。
美国贸易代表办公室公布“2011年度特别301报告”全文请参见 http://www.ustr.gov/webfm_send/2841。

·    我国首部《著作权资产评估指导意见》7月1日起实施
中国资产评估协会9日对外宣布，为规范著作权资产评估行为，服务文化创意产业发展，我国首部《著作权资产评估指导意见》将于2011年7月1日起正式实施。
中国资产评估协会会长贺邦靖说，《著作权资产评估指导意见》的发布与实施，是继2008年我国发布无形资产评估准则和专利资产评估指导意见之后，评估行业又一次主动服务国家知识产权战略和文化产业发展战略的重要举措，对解决文化产业发展中著作权评估难、交易难、融资难将发挥积极作用，有效促进我国文化体制改革和文化创意产业发展。
随着我国文化体制改革的深入，文化创意产业已成为我国国民经济发展的战略性新兴产业。文化企业改制行为以及融资需求不断增加，版权创造、运用、管理和保护活动日益活跃，对著作权的价值进行评估的需求越来越多，迫切需要资产评估行业提供强有力的专业支持。
国家版权局副局长阎晓宏指出，由于著作权权利的复杂性和未来收益的不确定性，著作权资产评估一直是无形资产评估业务的难点。而缺乏专门的技术标准，使著作权资产评估业务更加困难，我国大量的文化产业的著作权资产评估业务处于停滞状态，难以真正发挥应有作用。
据介绍，即将实施的《著作权资产评估指导意见》从著作权资产定义、著作权资产评估的基本要求、评估对象、评估操作要求以及评估披露等多方面，系统规范了著作权资产评估过程中需要遵循的原则和标准，初步解决了由于著作权资产评估对象的复杂性、原创著作权资产价值的衍生性，以及著作权资产的时效性等特性造成的评估难题，在一定程度上解决了我国著作权资产评估缺乏专门准则指导的问题。
中国资产评估协会秘书长刘萍表示，该指导意见的发布与实施，将为合理打击并制止侵权盗版行为提供专业支持，对推动著作权资产评估工作的规范化、专业化，推进版权的创造、交易、使用和管理，促进文化创意产业的繁荣发展，都将具有十分重要的意义。此外，目前国际评估准则有单独的无形资产评估准则，但尚没有单独的著作权评估准则，我国此次出台专门准则，不仅对我国的执业实践产生指导和规范作用，也填补了国际评估准则领域的空白。（新华网　韩洁　徐蕊）
·    通信产业报:专利已成企业竞争力关键指标
随着3G到4G信息通信技术的“跨越期”的出现，围绕敏感而微妙的市场竞争而出现的专利纠纷乱象，中外通信企业打造竞争壁垒的新一轮跑马圈地已经开始。
今年的知识产权日(4月26日)因为通信行业频繁的专利混战而显得不太轻松。中兴与爱立信、华为与摩托罗拉之间的专利纠纷赚足了眼球。
随着3G到4G信息通信技术的“跨越期”的出现，围绕敏感而微妙的市场竞争而出现的专利纠纷乱象，中外通信企业打造竞争壁垒的新一轮跑马圈地已经开始。
混战持续升级
眼下，各大主流设备厂商之间知识产权大战正酣。4月1日，爱立信在欧洲起诉中兴专利侵权，中兴随即作出反击，在中国起诉爱立信中国公司侵犯其部分专利权。而华为则刚刚与摩托罗拉就专利纠纷达成和解，各自撤诉，摩托罗拉将向华为支付相关专利费用。爱立信与中兴之间的专利之争仍未落幕，新的专利诉讼又继续上演。
如果再把时间追溯到去年10月，还有一个著名的专利纠纷——诺基亚对苹果提起专利诉讼，声称苹果公司侵犯了诺基亚专利，并于同年12月提出贸易投诉。随后，苹果反诉诺基亚专利侵权，但其对诺基亚的指控被美国国际贸易委员会驳回，称其并未真正拥有这些专利权。
这些仅仅是发生在通信行业诸多专利纠纷的一些代表性事件，据不完全统计，仅2010年仅仅发生在通信行业的专利诉讼就达到数百起，其中苹果公司46起，摩托罗拉44起，三星32起，诺基亚27起，进入2011年，发生在各大型通信设备企业之间的专利纠纷更是层出不穷。
不难发现，这些专利纠纷具备两大共性：关乎争议双方的某个地域市场或技术领域的实际利益；大多将争议焦点集中在LTE等前沿演进技术。
旨在技术圈地
“一流企业做专利，二流企业做品牌，三流企业做产品。”坊间流传的一句俗语言简意赅地道出了通信行业专利的重要性。
“专利在我们生活中各个领域都有，如汽车、电视等，但对于不同领域作用影响力各不相同。在通信和医药领域，专利的影响是最显著的。”国家知识产权局知识产权发展研究中心副研究员王雷向记者表示。
另一方面，电信行业的技术特性决定了专利申请的重要性和必要性：信息通信技术属于积累性演进技术，新技术的发展是在原有技术基础上进行补充、完善、改进或与其它现有技术结合，从而获得更完善的功能或更好的性能。因此在通信技术领域，可以产生的创新点非常多，专利数量巨大，且增长速度十分显著。
世界知识产权组织(WIPO)历年公布的国际专利申请的统计数据显示，电信行业一直是专利申请比例最大的行业，且增长速度也稳居榜首。其中，中兴、华为、爱立信等大型设备商成为专利申请的主要力量。根据世界知识产权组织(WIPO)公布的2010年数据显示，2010年，全球专利申请的前10名企业中，中兴、华为、爱立信及NEC分别位列第二、四、九和十位。其中尤属中兴增长速度最快，中兴通讯专利申请量和排名连续5年大幅跨越。自中兴通讯2006年专利合作协定排名首度进入全球TOP100以来，迅速从52位、38位、23位，一路拉升至2010年的全球第二位。
全球专利布局的成功直接带来企业的全球竞争力的大幅提升。以中兴通讯为例，在国际专利领域快速上升期间，中兴通讯全球竞争力亦同比上升，海外业务增长迅猛增长——2006年、2007年、2008年中兴通讯海外收入占总收入的比例分别达到44%、57.8%和60%。即使近两年西方同行受金融危机影响业绩大幅下滑，中兴通讯依然实现稳步增长，2010年全年实现营业收入703.3亿元，同比增长16.69%。
中兴快速成长的案例说明，电信行业积累性技术演进也使得通信领域的基础性专利或思想性专利具有较宽的权利保护范围，在技术演进过程中具有极强的主导性和控制力。“换句话说，在这些基础性专利或思想性专利的技术思想上衍生出的专利技术大都落入其专利保护范围内。而若想寻找可以替代的技术演进路线，就需要重新建立一套技术思想或体系，这意味着必须承受非常昂贵的研发代价，包括资金投入和时间投入。在竞争激烈的通信领域，几乎没有任何一个厂家能够承受因此而导致坐失市场机遇的沉重代价。”上述分析人士表示。
一贯重视专利部署的一流通信名企爱立信，同样受益于庞大、丰富的专利组合战略。在绝大多数场景，爱立信都是以技术领跑者和专利持有者的形象出现，至今为止，爱立信已经形成了一个成熟的，面向全行业的专利授权机制。“我们目前已经在全球签署了90多份专利授权协议，世界上绝大部分销售主流电信标准产品的公司都经过了我们的授权。这也是对我们的专利组合商业化能力的一个证明。”爱立信集团专利战略副总裁GustavBrismark在接受《通信产业报》(网)记者专访时表示。
GustavBrismark告诉记者，一个健康的研发文化的重要体现就是拥有强大的专利组合，“爱立信的团队一方面进行最尖端技术的研发，另一方面也将创新理念与开发可盈利的产品和解决方案的目标紧密地结合在一起。在这一过程中，知识产权和效益形成了良好的互动。”2010年，爱立信在研发领域的投资超过300亿瑞典克朗(约合320亿元人民币)，并持有27000项获批专利。爱立信预计将在所有LTE核心专利中占有25%的比例，这是业界最强大的专利组合。
据记者了解，为了进一步扫清国际化进程中的竞争壁垒，中兴和华为等企业均有明确的专利部署战略。华为的高管曾直言，要用5年到10年的时间完成专利的全球布局，实现与竞争对手的专利交叉许可。中兴方面也表示，到2012年，中兴希望将其LTE必要专利占总数的比率从目前的7%提升至10%。
专利布局用巧力
王雷告诉记者，目前，中兴、华为的专利模式已经和国际接轨，设有专门的知识产权管理部门，并与技术管理、经营管理等部门一起构成企业的核心管理层。将重视研发和完善管理两部分很好地结合在一起，因此可以将知识产权成功地转化为商业动力。
但将眼光放大到整个通信行业来看，近年来，我国通信企业虽然专利申请量连年大幅增长，但在基础专利方面仍所获甚少。所谓基本专利，又称核心专利，是指那些开发者在其使用标准化技术开发新产品时必须用到的、绕不开的专利。
产权法专家、北京邮电大学知识教授娄耀雄分析表示，这一方面由于企业研发投入不足，另一方面，由于中国企业评价体制的原因，专利申请普遍与奖项申请挂钩，“企业为了申请专利而申请专利，与研发投入成本、商业回报没有太大关系。”娄耀雄告诉记者，这个问题不仅存在于通信行业，“我国已经申请的专利中，有70%-80%为‘死专利’。”
娄耀雄认为，对于中兴、华为等大型通信企业，可在核心专利的申请上走得更远，大量的研发经费和力量是必要的，而对于范围更加广大的中小型通信企业而言，应该将更多精力放在目前已有的专利，充分利用现有专利积累实力。“核心专利的技术积累往往不是一蹴而就，而是漫长的技术积累，中小企业目前并不具备实力。”以即将步入规模商用的LTE技术为例，据爱立信中国公司副总裁赵钧陶介绍，早在上世纪90年代，爱立信就已投入开发OFDM技术，为今天LTE的概念奠定了基础。
购买专利这一规则不仅适用于中小企业，也适用于大型企业。“在通信领域购买专利许可并不丢人，多方互相许可也是常有的事。像微软，我们每个人电脑里都会有微软的操作系统，或者办公软件，他还因为软件交几亿美元的专利费。”王雷也表示，专利的交叉许可不可避免，国内企业应该在注重专利申请数量增长的同时，进一步提高专利的质量和跟随变通的专利申请技巧。“相互诉讼，达成妥协也是专利博弈的标准程序，在专利博弈中，更多考验的是企业申请积累的专利的含金量，最终还是考量他们知识产权的能力。”
中国通信行业专利道路
2G时代：没有话语权
2G时代蜂窝移动通信领域有两大标准：一个是欧洲通信巨头们主推的GSM标准，另一个是美国高通主推的CDMA标准。当时我国通信设备制造业刚刚处于起步阶段，技术研发力量十分薄弱，基本上没有企业有能力参与相关标准的制定，更不要说将自有专利技术纳入到标准中去。在2G标准实施后，市场发展中后期，许多通信设备制造企业，尤其是手机生产企业倒闭或关闭生产线，大多都是专利持有者“大棒”政策产生的恶果。
3G时代：初步扭转
在3G时代，中国通信企业的研发实力与2G时代企业自身相比，有了较大提高，但与国外先导性企业的实力相比依然相差甚远。我国通信企业开始有一些专利技术纳入到了CDMA2000及WCDMA标准中。例如，华为在WCDMA标准中的基本专利量约占全部披露量的6.15%，排名第五。近几年，我国在部分技术领域取得实质性的突破，并将一些关键技术推入到国际标准中。其中，将具有自主知识产权的TD-SCDMA技术推入国际标准成为三大3G主流技术之一，就是各方共同努力的结果。将TD-SCDMA技术推入国际标准，在一定程度上扭转了我国通信企业在国际通信标准中基本专利持有量非常低的被动局面。
4G时代：进入布局关键期
因为LTE项目启动至今不过5年的时间，国内申请人和国外巨头的专利同样大多数都处于专利审查中，获得专利授权的数量不多。这正是LTE开局阶段展开专利布局的关键时期，需要国内通信产业界敏锐地观察专利形势，了解各方的专利申请动向，学习发展创新。目前国内通信企业和研发机构通过各种形式积极参与标准的制定，向3GPP、3GPP2、ITU、ETSI等标准组织提交大量的技术提案，力求将相关技术纳入到未来的国际标准中。
企业经验
华为：知识产权战略有三大抓手
一是在核心领域不断积累自主知识产权，并进行全球专利布局，以保持参与市场竞争所必需的知识产权能力；二是积极参与国际标准的制定，推动自有技术方案纳入标准，积累基本专利；三是始终以开放的态度学习、遵守和运用国际知识产权规则，按照国际通行的规则来处理知识产权事务。同时，以积极友好的态度，通过协商谈判、产品合作等多种途径解决知识产权问题。华为首席法务官宋柳平表示，华为一直不主张极端强调狭隘的自主，而要相互尊重知识产权，同时积极参与国际标准组织的事务；华为去年付出的专利许可费是2.2亿美元，换来了280亿美元的销售额。
爱立信：创立并尊重规则
爱立信在绝大多数场景，都是以技术领跑者和专利持有者的形象出现，但面对通信基础专利的持有者如高通和InterDigital，也要在游戏规则下进行反对与妥协的交易。为了制衡高通在CDMA的专利，爱立信、诺基亚不惜退出CDMA阵营，停止生产该制式的设备和终端。在2003年，爱立信宣布已经成功解决了与InterDigital和其子公司InterDigitalTechnology长期的专利权侵犯诉讼案；这次和解所花费用虽未披露，但爱立信在移动通信新一轮市场爆发前摆平了可能的知识产权纠纷。在标准领域，以爱立信、诺基亚为代表的WCDMA阵营，与以西门子、阿尔卡特、北电网络和摩托罗拉为代表的TD-TDMA阵营展开一场充满斗争性和戏剧性的激战。通过斡旋和收购，爱立信为3G时代的最终胜利奠定了坚实的基础。2010年，爱立信在研发领域的投资超过300亿瑞典克朗(约合320亿元人民币)，并持有27000项获批专利。爱立信预计将在所有LTE核心专利中占有25%的比例，这是业界最强大的专利组合。
专家观点
工业和信息化部通信科技委副主任陈如明：核心专利是国际标准的有效支撑
自主知识产权与国际标准化问题是一个甚为关键、敏感与极其要紧的问题。本世纪初2005年左右全世界约1.6万项国际标准中约99.8%是由国外(主要是美国)机构所制定，中国参与制定的才不足千分之二，这与中国的地位极不相称。与此相应，国际标准必须由相应核心专利与知识产权作有效支撑，包括实施此标准的核心技术芯片的有效支撑。跨国公司日益密集的国际标准核心“专利与芯片陷阱”已成为包括中国在内的有较好发展势头的发展中国家阻碍其有效发展本国产业的愈来愈棘手的难题，对此重视与投入自主知识产权努力与国际标准制定的参与及发挥实质作用已成当务之急，而且也是一项艰巨而需漫长努力的任务。
国家知识产权局专利管理司司长马维野：专利才是有价值的知识产权
知识产权包括很多类，如专利权、著作权、商标权、商业秘密、地理标志、植物新品种等。对一个企业，特别是技术依赖型企业或创新型企业来说，到底哪种知识产权最值钱呢？
举一个例子开说，中国有两个家喻户晓的有三百五十多年历史的剪刀品牌北京的“王麻子”和杭州的“张小泉”。但是，目前国内市场上最常见的却是广东的阳江“十八子”剪刀。阳江十八子公司1983年才成立，它就是靠大量申请专利，通过专利不断扩大市场、垄断市场，最终把“王麻子”、“张小泉”挤出了市场。这个例子说明，知识产权对企业非常重要，而专利才是技术依赖型企业、创新型企业最有价值的知识产权。
知识产权法专家、北京邮电大学教授娄耀雄：避免死专利　务实促发展
目前我国已经申请的专利中，有70%-80%为死专利。的这一方面由于企业研发投入不足，另一方面，由于中国企业评价体制的原因，专利申请普遍与奖项申请挂钩，企业为了申请专利而申请专利，与研发投入成本、带来的商业回报没有太大关系。死专利的存在虚浮了中国专利申请数量，呈现出数量大，质量差的尴尬局面，避免出现更多死专利的办法很简单，首先，改革中国企业的评价体制，从体制上动刀；另一方面，企业应该和高校联合，高校有研发能力，企业有实际的应用方向和应用需求，这样能够从源头上避免无效专利的出生。
爱立信集团专利战略副总裁GustavBrismark：专利部署要量质并举
在整个移动通信的发展历程中，爱立信一直在领导和推动开放标准的建立和实施，并由此构建了一个强大的专利组合。推动标准化就意味着对研发进行巨大的投入，我们每年的研发投入都占到销售额的15%或以上，以去年为例，达到300亿瑞典克朗，这在业界是非常高的水平。长期投入巨资进行标准的开发，使得我们在核心专利中占有相当大的比重。目前爱立信拥有27000项获批的专利，我们是拥有GSM/GPRS/EDGE、WCDMA/HSPA和LTE核心专利最多的企业。在LTE领域，我们相信我们持有25%的LTE核心专利，是LTE最大的专利持有者。（通信产业报）
·    云时代专利授权的新困惑：智力活动如何保护

在这颗蓝色星球上，伴随着人类一路摇摇晃晃走来的还有很多神秘的事件，人们无法知道“先天八卦”的来源；不知道“百幕大三角区”真相；也不知道“玛雅文明”从哪里来，到哪里去了。如果说从前的事情只是传说，那么“云计算”是发生在我们身边的事情，人们不知道它是什么，但是都相信它将改变人类的未来，那些精明的国际IT巨头纷纷投入了大量的资金研究云计算。
人类总是在不断地创新中前进，“专利”的出现提高了人们创造发明的主观能动性，最大程度地保护了发明人的利益。专利将成为云计算最重要的竞争战场之一，而云计算的核心技术是通过智力活动来完成的，因此国内对专利的授权认定也应该与时俱进，用科学发展观的思想作为指导。
云计算本身不是什么计算，是方法论，是人们观念的改变，因此在云计算时代，可能会出现一些全新视角的技术和方法，或许这些技术和方法已经超出了现有知识体系的边界，从而给专利授权造成了一些困惑，让一些革命性的技术和方法得不到专利法的保护。比如把信息进行结构化处理的发明专利就遇到了困惑，是智力活动吗？符合自然规律吗？等等。而这项发明的其中一个应用产品就是模拟人脑的网状结构学习系统，庞大的处于混沌状态的信息，因为结构的关联关系而成为自组织系统。
1、 云计算、人脑、信息结构化技术
人们一直都在探索人脑的秘密，并且已经取得了很多的成果。大脑的构成物质和身体的其它部分没有多少区别，真正的区别在于大脑的结构，这是一个立体的网状结构，每个神经单元可能会有大量的连接路径。科学家已经掌握很多证据来证明大脑并没有意识“中心”，也就是说意识的形成并不是由某个地方控制的。
假定人是一个生物机器，那么采用云计算方法如何构造大脑？大脑的功能是对信息的处理，如同我们现在通过计算机处理信息一样。意识的形成实际上是对信息的处理结果。信息是客观存在的，如同物质和能量一样。自然中存在的信息是杂乱无序的，作为自然界的一条基本准则，对无序信息的直接处理是非常困难的。按照北京乾坤化物数字技术有限公司的核心技术“信息结构化”方法，人脑实际上就是一个信息结构化后的运行体系。当接收到信息时，人脑并不是检索存储信息，而是把信息转换为结点位置，直接到对应的神经单元上提出信息。这种方式有时会导致现实的场景和大脑里产生的图象有区别，而人对信息的“反应”是以来自神经单元的信息为准的。
1、 人脑是云计算产品
人脑其实是一个云计算产品，它把大量有形的蛋白质按照一定的组织形式进行连接，形成了一个具有意识的产品。
什么是云计算，中国电子学会云计算专家委员会委员赵文银认为，云计算是以应用为目的，通过互联网将大量必要的硬件和软件按照一定的组织形式连接起来，并随应用需求的变化动态调整组织形式所创建的一个内耗最小、功效最大的虚拟资源服务集合。
人脑实际上就是把大量的脑细胞按照一定的组织形式连接在一起的云计算产品。
关于脑细胞的数量，有多种说法。英国心理学家托尼?布赞认为，人脑由1万亿个脑细胞构成，每个脑细胞形状像最复杂的小章鱼。它有中心，有许多分支，每个分支有许多连接点。在1万亿个脑细胞中，有1千亿个是活跃的神经细胞，每个神经细胞又可长出2万个树枝状的树突，以存储信息。
庞大的脑细胞构成了云存储中心，每个脑细胞是一个独立的存储单元，每个不同的信息对应一个神经细胞，由于该信息和其它信息有关联，因此从该神经元同时有上千甚至上万条神经通道连接其它的神经元。
构建人脑系统的核心技术就是“信息结构化”技术。当接收到从外部输入的信息后，首先会分解成几个部分，比如文字、图形、声音等，然后把每一部分换算成结构上的结点位置，把相关信息存储到对应结点的神经元里，同时建立相应的连接通道。当人们通过不断的学习，获得了大量的信息后，大脑就出现了自组织特征，也就出现了“意识”。事实上任何有脑组织的动物都存在意识，但是由于人类的脑细胞数量庞大，大脑通过非线性的不确定性活动根据已知的信息构造出很多未知的信息，这些新的信息同样有对应的神经元，这样就形成了人类特有的计划能力和创新能力。
可见，当大量的存储信息的神经元采用自组织方式工作时，就会产生无法估量的应用价值。这也是云计算强调有形的“物质”重要，但是无形的“应用”更加重要的具体体现。
“三十辐共一毂，当其无，有车之用。埏埴以为器，当其无，有器之用。凿户牖以为室，当其无，有室之用。故有之以为利，无之以为用”，这是老子的《道德经》里对有形的物质和无形的应用的描述。老子认为，看得见的东西可以带来利益，但是这种利益是短期的、有限的、可以预见的，看不见的东西可以带来应用，这种应用是长久的、无限的、不可预见的。

2、 在专利认定时，构造人脑的“信息结构化”方法是单纯的智力活动吗
2010年02月02日，汤森路透知识产权解决方案事业部发布了《2009年顶级专利权人》(2009 Top Patentees)的分析结果，对过去一年在美国获得专利最多的前25家公司进行排名。这项研究发现，在这25家顶级公司中，有64%的公司来自美国以外地区，其中14家来自亚洲。中国仅鸿海（排名14，1060项，台湾）一家上榜。获得最多美国专利的尖端技术领域是：电子数字数据处理（25,241项专利）、半导体设备（13,483项专利）、数字信息传输（10,349项专利）、医疗、牙科和梳妆用制剂（7,362项专利）以及视觉传达（7,071项专利）。值得注意的是，电子数字数据处理领域的专利获得数量较2008年增长了9%。
人类已经进入信息时代的早期阶段，围绕数据处理的发明将会成为主流，而有形的实体发明的比例将会越来越少。从2009年度美国的发明专利统计报告中可以看出，排名前三位的都和信息有关，总和达到49073项，而排名第四的行业仅7362项，比例为7：1左右。在信息领域，数据处理方面的专利为25241项，比第二名几乎多了1倍。
可见，在美国，政府部门很重视数据处理方面的专利保护。但是数据处理方法是无形的，属于逻辑处理过程，专利审查人员很难通过一个实体来认识了解它，数据处理方面的发明专利很有可能遭遇到“智力活动”、“不符合自然规律”这样的要求的限制，因此专利审查人员的思维模式对于普通的发明人来说就显得非常重要了，如果因为审查人员自身知识范围的原因导致发明人的专利申请被驳回，那么对于发明人来说是很不公平的，当然这种情况不会发生在知名公司身上，估计国内的审查人员很少会质疑谷歌申请的发明专利方法。
“意识活动”是人类特有的本领，人们通过“意识活动”找到了很多改变人类生存环境的方法，比如计算机的运行方法，采用0、1两个符号，按照一种规则移动，就产生了神秘的计算机世界。这种方法是“智力活动”，人们同样也可以采用其它的规则移动，比如双轴模式，如同DNA，这样就可以得到更加合理的计算机世界。
人脑是一种奇怪的结构，庞大的神经元，每个神经元有大量的神经通道，为什么人能快速做出正确的反应，而且反应的时间基本相同；为什么人只对知道的事情有反应，而对不知道的事情无动于衷；为什么人需要在学习和模仿中提高自己对外界的反应能力，学习知识越多的人看起来要更加“聪明”些。
事实上这一切来自一个方法，由一些简单规则构成的方法——信息结构化，把信息转换为结构树上的结点，每个神经元就是一个结点。那么这个方法是否可以属于发明专利，或者它属于不受专利法保护的“智力活动”？
或许我们可以从维特根斯坦的《逻辑哲学论》里找到有助于理解“智力活动”的启发。“如果事物能够在事态中出现，那么这种可能性必已存在于事物之中。（逻辑的东西不会仅仅是可能的。逻辑研究每一可能性，一切可能性都是它的事实。）正如我们根本不可能离开空间去想像空间的对象，离开时间去想像时间的对象，我们也不可能在其与其他对象联系的可能性之外去想像任何对象。如果我能在事态的联系中想像一个对象，那么我就不可能在这种联系的可能性之外去想像这个对象。”
人类的所有发明创造来源于大脑的“意识活动”，词典上对“智力”的解释是，人认识客观事物并运用知识、经验解决实际问题的能力。“智力”是“意识活动”的外在体现。
云计算的大量核心技术和关键技术与数据处理方法有关，人们通过不断地发明新方法来改变现有的计算机体系，从本质上将，计算机体系里的方法就是规则指令，这些规则和指令构建了一个虚拟的计算机世界，而在虚拟世界里所采用的创新方法来自于人的“智力活动”。

二、新一轮信息技术的竞争表现在用“智力活动”解决技术难题上 
计算机的出现是人类“智力活动”的结果，目前的计算机是按照人类的思维来工作的，也就是说，计算机本质上是在检验人的“智力活动”。
新一轮信息技术革命是通过计算机来完成的，计算机通过对数据的处理来完成对信息的处理，数据处理的方法是人的“智力活动”。
专利法里对智力活动的描述为：智力活动，是指人的思维运动，它源于人的思维，经过推理、分析和判断产生出抽象的结果，或者必须经过人的思维运动作为媒介，间接地作用于自然产生结果。智力活动的规则和方法是指导人们进行思维、表述、判断和记忆的规则和方法。
计算机是实现信息化的唯一不可替代的核心工具，如果没有计算机，就没有信息化。信息化涉及的范围很广，比如信息传递就是一个很大的研究课题，如何接受世界万物的信息等。但是信息化更重要的目的是如何处理和应用这些信息，这部分工作本质上属于“智力活动”过程，由工程师设计一个让计算机能够执行的方法，这些方法是由一系列的规则构成。一个好的“智力活动”方法可以让现有的产品提高百倍、千倍的效率。

三、中国应对云计算时代的专利授权对策 
在《2009年顶级专利权人》报告里，由“智力活动”产生的专利数量占绝对领先优势，并且比2008年增长了9%，未来的核心竞争主要集中在信息领域，因此基于“智力活动”的专利发明数量会不断地增加。
由于中国目前在信息领域没有掌握核心技术，一些审查人员没有审查“数据处理”方面核心技术专利的经验，难以把握单纯的智力活动和采用智力活动解决核心技术难题之间的差别，因此有可能会造成一些不可挽回的失误，用法律手段强行让中国失去对云计算核心技术的控制权，为了避免出现这样的失误，针对智力活动产生的专利，在审查授权时应该采用以下一些对策：

1、尊重事实，不要有先入为主的思想。由于在PC时代、互联网时代，中国没有任何核心技术，国内的IT企业申请的发明专利也只是在国外技术上的创新。
因此当出现全新的、国外也没有的创新方法的时候，要尊重事实，不能因为国外公司不能做到就否认这个专利发明的正确性。要严格按照专利法里的要求来处理，即便是审查员不理解专利的发明原理，但是如果这个发明方法采用“智力活动”制定的规则，实实在在解决了人们面临的技术难题，而除了这种方法，目前人们还找不到其它的方法来解决这个技术难题。那么就应该按照专利法上的规定，该方法属于专利保护的范围，而不能因为审查员不理解就驳回申请。
2、适度宽松，尽量保护基于“智力活动”的发明专利。路透社（ThomsonReuters）在2010年10月的一篇报道中预计，至2011年，中国年度专利申请总量将有望超过日本和美国。然而中国2009年申请的全部专利中，一半是实用新型专利，而美国和世界大多数国家并不认可这种类型的专利。事实上，在这些专利里，很多是没有价值的，但是不管结果如何，专利的内容毕竟受到了法律的保护。但是对于“数据处理”——这类由“智力活动”产生的发明专利，美国等国家是非常重视的。所以，对于由“智力活动”产生的发明专利，在专利法允许的范围内，尽可能获得授权，先从法律的角度进行保护。在中国申请的数据处理方面的专利里，如果100项里面有10项有价值，那么中国在云计算时代成为全球领跑者就会真正成为现实了。（赵文银）

·     欧盟提出保护知识产权新战略
欧盟委员会24日提出了一项旨在加强知识产权保护的新战略，希望以此进一步促进改革创新。
欧盟委员会在当天发表的一份公报中说，之所以提出这项新战略，是因为随着时代的发展，与互联网相关的技术变革为知识产权保护带来了新的要求，因此欧盟和成员国有关知识产权保护的规定也要适应这种变化，与时俱进。
欧盟委员会表示，新战略将努力促进改革创新，保护创作者的权益，同时让消费者更好地享受到受知识产权保护的商品和服务。
新的知识产权保护计划涉及专利、商标、设计、地理标识和著作权等多个方面，此外还将加强对盗版和伪造商品的打击行动。在专利权的保护方面，欧盟将继续推动建立一个统一的专门的专利法庭，解决专利权纠纷，这样有助于大大减少诉讼成本和时间。
此外，为了促进欧洲数字化图书馆的建设，欧盟委员会当天还提出立法建议，推动一些“孤儿作品”（即虽然受著作权保护、但著作权所有者却已经无法认定的作品）的数字化和网上阅读。
欧盟委员会负责内部市场与服务的委员米歇尔·巴尼耶说，在欧盟统一市场上对知识产权进行合理保护，对欧洲的经济发展至关重要。知识产权是欧盟经济中的一大基石，而且是其增长的主要推动力，保护知识产权对于欧洲创意性产业的发展至关重要。目前欧盟有140万家中小企业从事创意性产业，就业人口截至2008年达到670万人。（新华网　记者　刘晓燕）

·     美国专利申请"快速通道"解读
目前，审查周期过长已经成为美国专利商标局需要解决的主要问题之一。对于有些案件，美国专利商标局预计自进入美国国家阶段之日起60个月左右才可发出第一次审查意见通知书。此问题大大影响了专利申请的权利人对授权专利价值的充分利用。
美国专利商标局为加快审查已采取了一些措施，如专利审查高速路和适用于通过《专利合作条约》（PCT）途径提交的申请的专利审查高速路。目前，又推出一种新的试运行加快审查程序，即专利处理快速通道，又称为通道I，自2011年5月4日起实施。申请人可以通过此途径在提交新申请同时请求美国专利商标局对其进行优先审查并缴纳相关费用，通过此程序可以在12个月内收到美国专利商标局的授权通知书或驳回通知书等。美国专利商标局计划自2011年5月4日截至2011年9月30日，仅接收1万件优先审查请求。这个新的程序无疑对中国申请人加快其美国专利申请是一个利好消息。通过此快速通道，专利申请人可以自优先审查请求批准后12个月内收到审查决定，即收到授权通知书或驳回通知书等。
对于可适用的案件类型，专利处理快速通道仅适用于2011年5月4日当日或此后提交的新申请，其中包括新接续申请或新分案申请。此程序不适用于目前已经在美国专利商标局待审查的专利申请，也不适用于通过《专利合作条约》（PCT）途径提交的国际专利申请进入美国国家阶段的案件。对于已经在美国专利商标局待审查的专利申请，申请人可以在5月4日或此后提交接续申请或分案申请并同时提出优先审查请求；对于已经进入美国国家阶段的通过《专利合作条约》（PCT）途径提交的国际专利申请，申请人可以5月4日或此后对该国家阶段申请提交接续申请并同时提出优先审查请求；对于尚未进入美国国家阶段的通过《专利合作条约》（PCT）途径提交的国际申请，申请人可以在该通过《专利合作条约》（PCT）途径提交的国际申请进入美国国家阶段的期限内并在5月4日或此后，不办理进入美国国家阶段的手续。
一般情况下，中国申请人会先在中国提交中国专利申请，此后向国外提交申请。在这种情况下，申请人可以在最早中国优先权日起12个月内并在5月4日或此后提交美国新申请并同时提出优先审查请求。
对处于优先审查中的新申请（包括接续申请和分案申请）而提出的新的接续申请或分案申请，如果申请人希望继续对新的接续申请或分案申请进行优先审查，申请人需要针对每一件新的接续申请或分案申请提出新的优先审查请求。简而言之，优先审查请求不会自动延续到处于优先审查的专利申请的子案。如果子案也希望优先审查，申请人需要另行提出优先审查请求。申请人需要在提交新申请（包括接续申请或分案申请）的同时提交优先审查请求并满足相应的费用及文件要求。
在提交优先审查请求费用方面，除缴纳新申请所需的各项申请费外，申请人在提出优先审查请求的同时还需要缴纳优先审查请求费4000美元，授权公告费300美元（对未提出优先审查请求的申请，此费用仅在收到授权通知书后缴纳）以及手续费130美元。对于提交此优先审查请求所需的代理费，各代理机构有所不同。
申请人在提交优先审查请求时，必须提交优先审查请求书，以及相应的申请文件，其中包括发明人声明、说明书、权利要求书、附图（如果对理解本申请来说是必要的）、摘要。同时，该专利申请必须以电子方式提交。如果申请人未能于申请时一并提交上述文件，美国专利商标局将会拒绝申请人的优先审查请求，并且所缴纳的与请求优先审查相关的费用均不予退还。对于提出优先审查请求的专利申请，独立权利要求不得超过4项，权利要求书的总项数不得超过30项，并且，不得含有多项从属权利要求。对于提出优先审查请求的专利申请，如果申请人在答复针对该申请的官方文件时提出延期请求、申请人对美国专利商标局的驳回决定不服提出申诉请求、申请人在申请审批过程中（如答复审查意见通知书时）对权利要求进行修改使独立权利要求超过4项或权利要求书的总项数超过30项或出现多项从属权利要求，申请人在提交接续申请时提出暂停审查请求，或者申请人提出继续审查请求，均会造成该优先审查程序的自动终止。但是，该申请的正常审批程序仍将继续下去。对于提出优先审查请求的申请，如果最终美国专利商标局决定该申请不符合授权条件，所缴纳的与优先审查请求有关的任何费用（其中包括授权公告费）均不予退还。
由于提出此优先审查请求需要缴纳4000多美元的费用，为了较好地利用此4000多美元的投资，申请人可以从下述两点考虑，决定是否提出该请求：第一，根据该申请所处领域的现有技术状况，即对授权前景的评估。例如，该申请原为通过《专利合作条约》（PCT）途径提交的国际专利申请，并且申请人已经收到了国际检索报告及书面意见或者依据《专利合作条约》第二章提出国际初步审查请求并获得国际初步审查报告，可以此作为参考，预测授权前景并决定是否提出优先审查请求。第二，如果根据美国专利商标局发出的《第一次审查意见通知书的预测》距发出第一次审查意见通知书还有较长时间，申请人可以考虑利用优先审查程序加快审批程序。
此外，如果申请人为满足此优先审查请求的要求提交了接续申请，对于该接续申请的母案，一般情况下，建议申请人先保留母案，以便应对一些特殊情况的发生。当接续申请收到分案通知书申请人可以以母案的权利要求来覆盖从接续申请中删除的权利要求。当美国专利商标局认为接续申请的部分权利要求可以授权，申请人为了尽快获得授权，而将不符合授权条件的权利要求从接续申请中删除，此时仍可通过处于审批程序中的母案来覆盖接续申请中未能获得授权的权利要求，使这些权利要求仍然处于审批程序中。如通过优先审查程序的接续申请快速获得了专利权，申请人可通过修改仍处于审批程序中的母案的权利要求来获得更好的保护范围，如修改母案的权利要求，使其尽可能将疑似侵权的产品特征包含在修改后的权利要求保护范围内。
申请人出于经济角度考虑也可撤回或放弃母案，如通过优先审查程序的接续申请被授予专利权，并且，被授权的权利要求与其母案的权利要求基本一致，这种情况下，申请人可以考虑撤回母案申请。（知识产权报　作者　武晨燕）

·    美专商局确立审查前面询项目并推广至所有技术领域
美国专利商标局（USPTO）已对其“第一次全面审查意见面询”（“First Full Action Interview”）试行项目进行了扩展，以覆盖所有技术领域。根据该项目，专利申请人可请求（且该请求必须被允许）在进行第一次实质审查之前与负责审理该专利申请的专利审查官进行面询。 
若想达到合格标准，则待定的专利申请在针对一件发明提出申请专利范围请求（claim）时，独立请求项不得多于3个且请求项总数不得多于20个。在实行中，申请人必须在专利申请信息检索库（PAIR）出现第一次实质审查记录至少一天以前以电子形式提交第一次审查面询的请求。原本不符合要求的申请可以通过初步修正（preliminary amendment）变得合乎要求。 
时间安排：要求可能自2011年5月16日起提出。这一试行项目将持续一年。 
在面询之前，专利审查官需要准备一份“面询前沟通文件”，用于指出申请材料中应标注的参考文献，并概括指出材料中容易导致申请被拒或引发异议之处。 
自从担任美国专利商标局局长一职起，大卫．卡波斯（David Kappos）就一直推动在专利申请人和专利审查官之间建立一种更直接的互动关系。在该局发布的新闻稿上，卡波斯说道： 
我们推广这一试行项目是因为我们已经看到，通过增进申请人和审查官在审查早期的互动，这一项目能使申请人和专利商标局双方获益。我们希望通过让实行项目覆盖更多的技术领域，能有更多的申请人使用这一项目并体会到其中的益处。 
在之前的试行项目中，美国专利商标局发现大约三分之一的申请人能通过第一实质审查。而在项目覆盖范围之外，只有百分之十一的申请人收到了第一实质审查的核准函。 
加入这一项目无需额外费用。不过，申请人必须放弃索要审查前退款的权利。（编译自patentlyo.com）
·      俄罗斯将设立新的知识产权服务机构
俄罗斯总统梅德韦杰夫5月24日表示，他已经签署了一项设立联盟知识产权服务机构的命令。 
梅德韦杰夫在一次政府会议上说道：“我想告知的是，今天我已经签署了一项设立新的知识产权联邦服务机构的命令，俄罗斯专利商标局（Rospatent）和联邦知识产权保护机构（FAPRID）将会把职权转交给知识产权联邦服务机构。” 
知识产权保护方面的良好记录是俄罗斯加入世界贸易组织所需满足的条件之一。作为世界最大经济体的俄罗斯仍然被排除在全球贸易集团之外，17年来，该国一直设法加入世界贸易组织，但往往遭到版权侵权方面的指控，特别是美国的指控。 
俄罗斯方面抱怨，它在世界贸易组织谈判中被施加了比早先入世者（比如中国）更高的知识产权执法标准。（编译自en.rian.ru） 
·     摩洛哥将加入多个知识产权相关条约
日内瓦——据世界知识产权组织（WIPO）称，摩洛哥王国已递交有关文件，欲加入多个知识产权相关条约。
 2011年4月20日，摩洛哥政府递交了加入《为专利申请程序的微生物备案取得国际承认的布达佩斯条约》的文件。该条约1977年4月28日在布达佩斯订立，1980年9月26日修订。此外，摩洛哥在同一天还递交了有关加入《世界知识产权组织版权条约（WCT）》的文件，WCT是在1996年12月20日于日内瓦获通过的；同时，摩洛哥还递交了加入《世界知识产权组织表演和录音制品条约》，该条约也是在1996年12月20日于日内瓦获通过。
以上条约将于2011年7月20日对摩洛哥王国产生效力。(编译自www.ag-ip-news.com) 
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