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安信方达简讯NO.201106
·    国家知识产权局发布《专利审查工作“十二五”规划》
近日，国家知识产权局发布了《专利审查工作“十二五”规划（2011—2015年）》（以下简称《规划》）。《规划》在回顾“十一五”时期专利审查工作成绩基础上，分析了专利审查工作未来面临的挑战和机遇，明确提出“十二五”期间专利审查工作的发展思路和整体部署。《规划》提出，到“十二五”期末，我国专利审查综合能力达到世界主要知识产权局的先进水平。 
《规划》明确了未来5年专利审查工作的总体目标，即以经济社会发展需求为导向，不断提高审查效率、改进审查质量、加强审查服务。到“十二五”期末，专利审查综合能力达到世界主要知识产权局的先进水平，有力支撑全国专利事业发展战略目标的实现，在专利创造、运用、保护、管理过程中发挥基础支持作用，审查业务的国际影响力明显提升。 
根据《规划》要求，“十二五”期间，我国将审结发明专利申请185万件左右，实用新型专利申请320万件左右，外观设计专利申请300万件左右。到2015年，发明专利实审周期将缩短到22个月左右，实用新型结案周期和外观设计结案周期均保持在3个月以内，复审结案周期和无效结案周期分别缩短到12个月和6个月。与此同时，持续改进审查质量，有效发挥专利审查的社会服务功能，引导创新主体的专利申请朝着质量高、结构优的方向发展。 
《规划》还明确提出，“十二五”期间，将全面贯彻执行专利审查工作的指导方针，紧密围绕国家知识产权战略实施和世界知识产权强局建设两个任务，坚持“开放融合、统筹兼顾、创新发展”的工作思路，以提升专利审批能力、完善专利审查标准、提高专利审查质量为工作核心，积极推进基于审查资源的社会服务和审查业务国际合作，扎实做好学术研究、审查业务管理能力与审查文化建设、审查人才队伍建设，努力实现专利审查工作全面协调可持续发展。（记者 贺延芳）

·    《非物质文化遗产法》6月1日正式实施
6月1日，十一届全国人大常委会第十九次会议审议通过的《中华人民共和国非物质文化遗产法》正式实施。该法让中国非物质文化遗产保护真正步入有法可依的阶段。其突出亮点是“中国特色”，将非物质文化遗产的“保存”和“保护”区分开来；首次明确了传承人的“退出机制”；禁止以歪曲、贬损等方式使用非物质文化遗产；规定调查应当征得调查对象的同意并尊重其风俗习惯，侵犯且造成严重后果的会依法给予处分；发现非物质文化遗产代表性项目保护规划未能有效实施的，应当及时纠正、处理。 
2月25日，十一届全国人大常委会第十九次会议审议通过《中华人民共和国非物质文化遗产法》。非物质文化遗产法共6章45条，分别为总则、非物质文化遗产的调查、非物质文化遗产代表性项目名录、非物质文化遗产的传承与传播、法律责任和附则。非物质文化遗产法第一次从法律上界定了非物质文化遗产的范围，规范了非物质文化遗产的调查行为。 
精神实质 
文化部部长蔡武详细阐述了《非遗法》的三点精神实质： 
第一、《非遗法》明确了继承和弘扬中华民族优秀传统文化“一个目标”：继承和弘扬中华民族优秀传统文化，促进社会主义精神文明建设，加强非物质文化遗产保护、保存工作。 
第二、《非遗法》提出了指导非物质文化遗产保护工作的“两大原则”：一是保护非物质文化遗产，应当注重其真实性、整体性和传承性。二是保护非物质文化遗产应当有利于增强中华民族的文化认同，有利于维护国家统一和民族团结，有利于促进社会和谐和可持续发展。 
第三、《非遗法》规定了非物质文化遗产保护的“三项制度”，分别是调查制度、代表性项目名录制度、传承与传播制度：非物质文化遗产调查是保护工作的基础，本法对县级以上人民政府、各有关部门、公民、法人和其他组织的调查以及境外组织或个人在我国境内的调查分别做出了规定；建立非物质文化遗产代表性项目名录，是为了集中有限的资源，对体现中华民族优秀传统文化，具有历史、文学、艺术、科学价值的非物质文化遗产项目制定保护规划，进行重点保护，并明确了建立名录的程序规范和保护要求；非物质文化遗产的传承与传播，既包括对代表性传承人的认定和扶持，也包括各级人民政府、有关部门及学校、新闻媒体、公共文化机构等在非物质文化遗产宣传、教育、传播方面的重要责任。另外，国家鼓励和支持合理利用非物质文化遗产代表性项目开发具有地方、民族特色和市场潜力的文化产品和文化服务。
立法亮点 
《非遗法》的一大特点就是“中国特色”，考虑到中国语境，将“保存”和“保护”区分开来。 
中国艺术研究院终身研究员、国家非物质文化遗产保护工作专家委员会副主任委员资华筠认为，《非物质文化遗产法》的突出亮点就是中国特色。虽然参照了国际上的相关条文，但大部分内容是在充分总结中国非遗保护工作实践经验的基础上逐步形成的。它完全符合我国国情，是鲜活的、有生命力的。 
蔡武表示，出台的《非遗法》分为“保存”和“保护”两个层面，是考虑到在中国语境中，“保护”更具有积极的意义，不能完全照搬联合国教科文组织的提法。同时，中国非物质文化遗产种类繁多、性质各异，有的民俗和民间信仰活动或多或少含有一些与时代发展不相符合的因素，需要在认真甄别的基础上，针对不同的情况采取相应措施。 
在《非遗法》中，部分规定引起媒体、专家学者的广泛关注。 
比如，第五条规定禁止以歪曲、贬损等方式使用非物质文化遗产；第六条规定国家扶持民族地区、边远地区、贫困地区的非物质文化遗产保护、保存工作；第十六条、第三十九条规定进行非物质文化遗产调查，应当征得调查对象的同意，尊重其风俗习惯，不得损害其合法权益，若调查时侵犯调查对象风俗习惯，造成严重后果的，依法给予处分；第二十六条规定确定对非物质文化遗产实行区域性整体保护，应当尊重当地居民的意愿，并保护属于非物质文化遗产组成部分的实物和场所，避免遭受破坏；第二十七条规定发现保护规划未能有效实施的，应当及时纠正、处理。 
另外，该法首次明确了传承人的“退出机制”。 
该法规定非物质文化遗产代表性项目的传承人无正当理由不履行义务的，文化主管部门可以取消其代表性传承人资格，重新认定该项目的代表性传承人；丧失传承能力的，文化主管部门可以重新认定该项目的代表性传承人。 
需进一步探索之处 
《非遗法》的出台，是中国非物质文化遗产保护的一个里程碑事件。专家学者呼吁加快《非遗法》的落实以及配套法律法规的制定。 
辽宁大学教授、国家非物质文化遗产保护工作专家委员会副主任委员乌丙安提出两点意见： 
第一，应该尽快建立起《非遗法》和其他相关法律协调配合实施的有效机制。《非遗法》的条文中有许多和中国其他法规有不同程度的关联，比如，非物质文化遗产实物的保存涉及文物保护法规和海关稽查法规；合理利用非物质文化遗产代表性项目开发，涉及国家税法及企业法规；境外人员介入我国非物质遗产收集或调查涉及涉外法规；跨国非物质文化遗产涉及国际法；传承人或保护单位的保护涉及知识产权法及专利法；与少数民族或宗教密切相关的非物质文化遗产涉及民族或宗教法规；还有其他涉及刑事法律责任的等等，都需要事先建立好法律协调机制，才能有利于《非遗法》的有效实施。否则虽有法可依，但难以执行。 
第二，应该尽快制定《非遗法》的实施细则。这部法律的许多条文只是原则性的规定，但非物质文化遗产现状纷纭复杂，不适于简单化、一刀切地加以处理，需要分别不同情况予以细化、量化或个别化处理。事实上，没有细则规定就无法有效实施。例如对于依法严格执行从国家级非物质文化遗产代表性项目名录退出或除名处理的，对保护不力和进行破坏性开发的项目和单位予以警告处理的，对于新老代表性传承人更替重新认定的，对无正当理由不履行规定义务准备取消其代表性传承人资格的，对违法行为罚款的等等，都需要各类不同的细则和办法保证实施。 
全国政协常委、非物质文化遗产保护领导小组专家委员会主任、中国民间文艺家协会主席冯骥才举例到，比如对于境内文化遗产破坏行为没有明确的惩罚措施，没有明确《非遗法》的执行、监管部门等，期待有关部门尽快制定相关细则。 
就非物质文化遗产所涉知识产权保护问题，文化部部长蔡武表示，《非遗法》是一部行政法，主要规范行政部门的行为，而知识产权属于民事范畴，不是这部法律所能完全涵盖的。同时，非物质文化遗产保护涉及的知识产权问题非常复杂，特别是许多非物质文化遗产的原创权属关系不是很明确，谁是权利主体有时难以确定，这些问题具有相当的复杂性，学术界对此也有不同看法。但考虑到非物质文化遗产使用会涉及到知识产权问题，《非遗法》对此作了衔接性规定，使用非物质文化遗产涉及知识产权的，适用有关法律、行政法规的规定。
·    国际地理标志网络组织中国秘书处正式成立
6月10日，国际地理标志网络组织（oriGIn）中国秘书处在中国标准化研究院正式成立。 
为了进一步加强中国地理标志保护与国际合作，不断扩大中国地理标志保护国际影响力，由国际地理标志网络组织总部认可、国家科技部和国家质检总局同意，国际地理标志网络组织中国秘书处在中国标准化研究院正式成立。这是国际地理标志网络组织在中国的唯一常设办事机构，将致力于为中国区会员搭建交流平台，分享国内外地理标志产品生产、管理、保护与运营的成功经验，促进地理标志产品保护国际双边或多边互认，推动中国地理标志产品保护可持续发展。 
据国际地理标志网络组织中国秘书处主席、中国标准化研究院院长王忠敏介绍，中国秘书处的主要职责是发展中国区会员，处理国际地理标志网络组织中国区相关事务，协调中国区会员参与总部活动，并组织有关机构为中国区会员提供相关技术服务。 
据了解，国际地理标志网络组织2003年7月11日在瑞士日内瓦成立，会员由来自欧洲、北美洲、南美洲、亚洲、非洲等40多个国家的100多个地理标志研究机构、协会和生产企业组成，是国际上第一个非营利性质的地理标志保护组织。该组织致力于在国际层面推动地理标志产品的法律保护，促进地理标志保护可持续发展，并为地理标志产品保护提供国际交流平台。（记者 杨蕾）
·    中国已对1192个产品实施地理标志保护
国家质检总局有关负责人6月17日在此间透露，截至2011年5月，中国已对1192个产品实施了地理标志保护，其中有6个为国外产品。 
国家质检总局科技司司长武津生介绍说，迄今，中国已核准6000多家企业使用地理标志产品专用标志，中国地理标志保护产品数量稳步增长。他说，地理标志产品保护制度为中国质检部门履行质量安全监管责任，服务经济发展，促进农民增产增收，扩大出口贸易，塑造中国特色产品良好形象做出了积极贡献。 
近年，中国在推进地理标志产品保护国际合作方面也取得显著成效。武津生说，中国与发达国家和地区的地理标志产品保护制度实现制度上的有效对接，得到了国际认可，建立起中欧地理标志产品保护合作机制。中欧10+10地理标志产品的互认试点工作进展顺利，去年3月，中国“龙口粉丝”、“龙井茶”两个地理标志产品正式获得欧盟颁发的地理标志产品保护证书，成为中国首批获得欧盟官方保护的地理标志产品。 
今年6月，国家质检总局发布公告，批准对孔泰（奶酪）、洛克福（奶酪）、西乡农场切德（奶酪）、苏格兰养殖三文鱼4种欧洲地理标志产品实施地理标志产品保护。他透露，中欧10+10地理标志互认项目中欧洲委员会推荐的其余6种欧洲地理标志产品在完成相关程序后，也将陆续获得中国政府的专门保护。中方推荐的其余八个产品，技术审查已通过，已进入最后公告期。中欧各10个产品将在对方境内获得官方保护。 
近年，中国与美国、澳大利亚、日本等国的地理标志产品保护双边交流日趋活跃，美国纳帕溪谷葡萄酒协会今年3月正式向国家质检总局提出地理标志保护申请。中国与秘鲁、智利、挪威、哥斯达黎加、瑞士等国开展地理标志产品保护领域的双边谈判已经开始，同时还开拓了与东南亚国家地理标志主管部门对话的新领域。 
中国质检系统科技管理会议17日在福州举行，国家质检总局副局长、国家认监委主任孙大伟称，今年将加强对在华受保护国际地标产品的实质性保护监管和对假冒伪劣行为的查处，全面加强地理标志产品国际互保合作，推进已签署自贸区协议中地理标志保护合作条款的实施，积极开拓与中国贸易量较大的周边国家、特别是产品进出口量较多国家的保护合作，推进海峡两岸地理标志保护合作与交流。（记者 孙贤迅）
·    值得关注和研究的“专利策略”

专利对于通信产业具有特别重要的意义，要实现互联互通的通信，统一标准非常重要，而在技术标准下部署专利，就无异于拥有了产业必经之路的收费站。例如CDMA技术的先行者美国高通就以企业销售收入的5%收取专利费，即使诺基亚、博通和德州仪器这样的通信业巨头，对此也没有很好的办法，只能是以专利许可费率过高为理由，在2005年向欧盟委员会提出反垄断行为调查，和解也是付出几十亿美元的代价。
目前通信产业受关注度最高的就是4G热门技术LTE。通过检索，截至2010年底，我们共检索到明确涉及LTE的中国专利申请680件，半年内增长58%，其中国内申请555件，占82%；国外来华申请125件，其中通过国际专利PCT途径的有71件。
特别值得一提的是，在研究中我们发现，一些国外公司已经布置了一系列“潜水艇专利”。“潜水艇专利”是一个形象的说法，指那些提出专利申请后，在非公开状态下潜伏数年后突然生效的专利，这些专利在市场形成之前一直不为所知，而在市场形成后，专利发明人却突然开始要求使用者支付授权费。其本质上是一种专利策略。该策略在实施过程中，通常表现为：发明人在专利申请时，会提交一个保护范围很宽的专利申请，然后，提交一连串对权利要求的修改，使该申请处于未决的状态，而发明人提交的修改内容将使竞争对手后来开发出的具体产品处于被动。
随着产业竞争加剧，权利人保护自身优势越加迫切，过早地暴露自身研发动向和研发成果肯定是不利的，但又想获得专利权强有力的保护，因此很多权利人都用尽各种办法拖延专利公开，这样就形成了“潜水艇专利”，当需要起诉对手专利侵权和要求对手购买专利许可时再出其不意地浮出水面，发挥最大效力。这种做法虽然引起非议，但在现有法律框架下是被允许的，使得权利人最大限度地保护了自身权益。
还有另一种专利策略动向，也值得我们关注。美国加州伯克利大学拥有一套专利力量评估指标，使用这套指标分析评估LTE美国专利，美国一家公司的专利排名前列。该公司主页上介绍其在全球拥有超过7000件的有效专利权，并有10000件专利正处于专利审查中，这家公司主要依靠收取专利许可费获得收益。
我们注意到，该公司在我国的专利申请有几个很不寻常的动作：一是申请了6件不需要实质审查可以快速获得授权的实用新型专利，这对于通信领域的外国公司来讲是极为罕见的。这种动作可以解读为――快速获得有效专利权，为专利收费获取筹码、争取时间；二是该公司分别以三个公司名称申请了数项发明专利。这种动作可以解读为――分散注意力，以回避竞争对手的监控。
以上这些专利策略对于国际巨头可能并不算新鲜，但对于我国企业来讲，却是全新的挑战，值得我们去研究、探讨和应对。我们首先要做的就是重视专利信息的分析和利用，通过实证性的专利信息分析，了解产业内竞争对手的经营和技术动向，有针对性地采取措施。 （经济日报） 

·    美国瑞典两国专利局试行基于PCT审查成果的“专利审查高速公路”项目
美国专利商标局（USPTO）近日宣布，将与瑞典专利和注册局（PRV）联合开展基于经由《专利合作条约》（PCT）途径提交的国际专利申请审查工作成果的“专利审查高速公路”试点项目（PCT-PPH）。试点阶段将于2011年6月1日开始，预计于2013年5月31日截止。 
该项目将对《专利合作条约》框架下所作出的国际书面意见和国际初步审查报告加以利用，从而使得参与局能够从其他局就PCT申请所做工作中获益，减少审查工作量，提高专利质量。 
美国专利商标局局长卡波斯指出，该新试点项目标志着美瑞两局之间日益加强的双边合作取得了重要成果。瑞典局是推广“专利审查高速公路”网络过程中一个重要的合作伙伴。通过减少重复工作来加快审查并提高专利质量，从而使申请人从中获益。 
瑞典局局长苏珊·希伯利女士表示，向申请人提供优质及时的审查和令人满意的服务，是瑞典局的第一要务，而这一试点项目则是该局工作中的一个里程碑。减少和消除重复工作将使工作质量得到提升，并使得审查流程更加高效。这一举措将使申请人从中受益，并为瑞美两国的企业提供商机。 
根据PCT-PPH试点项目，一件PCT申请的申请人收到瑞典局作为国际检索单位或国际初步审查单位做出的具有可专利前景的书面意见或国际初步审查报告后，可以向美国专利商标局提出对相应申请中的相应权利要求进行加快审查的请求。对该试点项目参与者的要求已公布于美国专利商标局网站，相关信息也可登陆瑞典局网站查找。 
PCT-PPH试点项目旨在衡量申请人对此的欢迎程度，并确定该项目是否确实能够提升质量和效率，并减少美瑞两局的工作量。该项目可根据相应工作量及其他因素最多延长一年或提前终止。美瑞两局将通报试点阶段内作出的任何调整。（吴昶琳）
·    美国专利改革法案在争议声中获得通过
6月24日消息，据路透社报道，美国众议院在当地时间周四晚上（北京时间周五早上）通过了备受争议的专利改革法案。今年早些时候，美国参议院已批准这项被称为《美国专利发明法》（America Invents Act）法案。 
当日众议院以304票赞成、117票反对，投票通过了新法案。这项法案允许美国专利局制定自己的收费标准，并全力清理多年来积压的专利申请。支持者认为，该法案将帮助专利局雇佣更多审查人员，以利于清理超过70万份专利申请。但批评者认为，发明人将更加难以保护自己的专利。 
新法案将改变美国专利申请制度，采用“先申请、先受理”的方式，而不是像以前一样，要求发明人必须证明他们是专利的首位发明人。其他修改包括，全力阻止滥发专利，允许第三方提供信息，证明专利申请应驳回。法案还修改了挑战专利的规则，支持者称这比诉讼的费用要低。 
美国众议院司法委员会和拨款委员会，曾在美国专利及商标局（PTO）如何筹集资金的问题上出现分歧。本周两个委员会达成妥协，允许PTO设立自己的收费体系，不过所收费用将转交国会拨款小组负责的基金。 
奥巴马政府发表声明表示，美国政府支持这项新法案，只是担心国会在PTO预算上的影响。（木秀林）

·     欧盟成员国就专利达成一致立场
鉴于欧盟成员国已于6月27日达成一致立场，即将成为欧盟部长理事会轮值主席的波兰官员将能够开始与欧洲议会议员们就创立欧洲专利进行磋商。 
当日，各国部长参加了在卢森堡举办的一场竞争力理事会特别会议，并在会上确定了总体思路，就未来专利及其翻译体系的形式达成一致。 
欧洲各国政府已就此事商讨了数十年。现在，各国官员希望能在两年内将此事最终完结。 
欧盟27个成员国中只有25个将加入这一专利体系，但是在启用了强化合作制度（即在有成员国提出反对的情况下仍然可以创立新法律）的情况下，此事将继续向前推进。 
拒绝参加的两个国家是意大利和西班牙，他们的理由是专利申请文件将以英语、法语或德语书写。这两国均向欧洲法院进行了投诉，认为此举具有歧视性。 
欧盟内部市场委员会委员米歇尔．巴尼耶（Michel Barnier）表示，单一专利体系现在已经“伸手可及”。 他说：“如果我们保持现在的势头和合作精神，欧洲单一专利在未来的两年内就可变成现实。” 
主持上述会议的匈牙利经济战略部长Zoltán Cséfalvay表示，各方达成一致是“匈牙利任轮值主席期间最终的也是关键性的贡献”。匈牙利的轮值主席任期将在本周结束。
他补充说：“通过显著的缩短专利申请时间，简化获取专利保护的流程，新体系应能帮助欧洲公司将投资吸引到他们的创新活动中来。 
“基于欧洲委员会以及比利时任轮值主席期间取得的成绩，我们在短短六个月内的工作成果比预计目标更进一步——从就采取强化合作措施达成一致，到完成了相关立法程序的第一步。” 
参加了竞争力理事会会议的英国知识产权部长朱迪丝．威尔考克斯（Judith Wilcox）表示，单一专利体系将为“企业、消费者和整个经济带来真正的利益”。 
她称：“我们应该使欧洲本土市企业能够获得的专利保护与它们美国、中国和日本的竞争对手在各自本土国家能享受到的保护一样。这很关键。” 
这一决议得到了产业代表们的欢迎。竞争力技术协会主席乔纳森．扎克（Jonathan Zuck）说道：“如果欧盟希望保持竞争力，并在创新上取得更大成就，就必须采取强有力的知识产权保护。” 
“一个破碎的和过于复杂的专利体系在如今的市场中已无处立足。”（编译自europeanvoice.com） 
·    英国实施专利申请管理新举措
英国知识产权国务大臣Baroness Wilcox 6月1日启动了“Peer to Patent”网站，科技界专家将可以通过该网站审阅和评判专利申请。该举措旨在从以下几个方面改进发明专利申请程序：一是开放专利审查过程。二是改进现有体系，避免授予过度宽泛的专利。三是体现非官方背景专家在改进专利授予程序中所发挥的作用。四是提高公众参与决策过程的程度。五是为科技界提供研究和讨论相关专利申请的机会，促进知识产权办公室更多吸纳相关专业意见。 
“Peer to Patent”网站是效仿美国和澳大利亚成功运行的类似网站建立的，将试运行6个月。在此期间将有200多个关于计算机信息处理的专利申请逐步在网站上公布。
·      德国专利商标局启用电子权利档案系统
慕尼黑——6月1日，德国专利商标局（DPMA）开始启用“电子权利档案（die elektronische Schutzrechtsakte）”。专利、实用新型、地志（Topografie）和补充保护证书从登记到公布的程序，从当日起可完全实现电子化处理。联邦司法部长扎比娜．洛伊特霍伊塞尔－施纳仁贝格（Sabine Leutheusser-Schnarrenberger）与IBM公司管理层成员、IBM全球商业服务咨询机构领导人格雷戈尔．皮伦（Gregor Pillen）出席了新系统推荐暨启动活动。 
联邦司法部长扎比娜．洛伊特霍伊塞尔－施纳仁贝格当天在位于慕尼黑的DPMA宣称，“DPMA电子权利档案是联邦政府的一个标杆项目。该系统的运行是德国迈向全面电子化时代的一个重要的里程碑”。“我很高兴，在密集的规划和开发之后，DPMA的信息化技术现在能够开始进入一个新的时代”，她继续补充道，“为科技进步而设置的部门本身就应该具备先进的技术。通过这项现代化技术的推动，DPMA在世界最大的知识产权局中强化了自己的地位，并且成为对创新经济更具吸引力的节点。” 
DPMA局长科妮莉亚．鲁道夫．沙弗（Cornelia Rudloff-Schäffer）说：“我们现在有了电子权利档案，它是世界上所有大专利局所使用的IT系统中最现代化、最高效的。电子权利档案增强了我们的竞争力，同时构成了文件在线审查的基础——这会成为我们在新年时提供给客户的服务。” 
30多年来，DPMA已经在成功地在流程、在线申请和知识产权公开方面使用了信息技术。电子权利档案现在填补了在线申请和公开之间的空白。这个复杂的系统由DPMA和IBM德国有限公司合作设计和开发。DPMA已经在商标和外观设计的进一步保护方面引进了该系统。（来源：DPMA网站）
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