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安信方达简讯NO.201108
·    国家知识产权局发布《专利审查工作“十二五”规划》
近日，国家知识产权局发布了《专利审查工作“十二五”规划（2011—2015年）》（以下简称《规划》）。《规划》在回顾“十一五”时期专利审查工作成绩基础上，分析了专利审查工作未来面临的挑战和机遇，明确提出“十二五”期间专利审查工作的发展思路和整体部署。《规划》提出，到“十二五”期末，我国专利审查综合能力达到世界主要知识产权局的先进水平。 
《规划》明确了未来5年专利审查工作的总体目标，即以经济社会发展需求为导向，不断提高审查效率、改进审查质量、加强审查服务。到“十二五”期末，专利审查综合能力达到世界主要知识产权局的先进水平，有力支撑全国专利事业发展战略目标的实现，在专利创造、运用、保护、管理过程中发挥基础支持作用，审查业务的国际影响力明显提升。 
根据《规划》要求，“十二五”期间，我国将审结发明专利申请185万件左右，实用新型专利申请320万件左右，外观设计专利申请300万件左右。到2015年，发明专利实审周期将缩短到22个月左右，实用新型结案周期和外观设计结案周期均保持在3个月以内，复审结案周期和无效结案周期分别缩短到12个月和6个月。与此同时，持续改进审查质量，有效发挥专利审查的社会服务功能，引导创新主体的专利申请朝着质量高、结构优的方向发展。 
《规划》还明确提出，“十二五”期间，将全面贯彻执行专利审查工作的指导方针，紧密围绕国家知识产权战略实施和世界知识产权强局建设两个任务，坚持“开放融合、统筹兼顾、创新发展”的工作思路，以提升专利审批能力、完善专利审查标准、提高专利审查质量为工作核心，积极推进基于审查资源的社会服务和审查业务国际合作，扎实做好学术研究、审查业务管理能力与审查文化建设、审查人才队伍建设，努力实现专利审查工作全面协调可持续发展。（记者 贺延芳）

·    我国PCT流程管理和服务能力不断提升
自1994年我国加入《专利合作条约》（PCT）以来，越来越多的中国申请人开始利用此途径寻求国外专利保护，PCT申请数量不断增加。与此同时，通过PCT途径进入中国国家阶段的专利申请量近年来也保持增长态势。
PCT申请数量的快速增长，给国家知识产权局专利局初审及流程管理部（下称初审及流程管理部）的工作带来了挑战。为了更加科学、规范、高效地管理这些专利申请案件，为用户提供更高质量的服务，国家知识产权局不断加强制度建设，优化人员结构，加强业务培训，提高服务水平，使得PCT受理局审查能力、流程管理能力和服务水平不断提升。
多措并举 实行科学高效管理

由于具有便捷和经济的特点，自1994年成为PCT成员国以来，我国PCT申请量不断增加，尤其是近几年更是增长迅速。数据显示，2010年，我国PCT申请量达到了1.2万多件，成为排名第四的PCT申请大国。与此同时，进入中国国家阶段的PCT申请量近年来也以年均10％左右的速度增长（2009年金融危机除外，增长率为2.4％），2010年通过PCT途径进入中国国家阶段的申请量达到了5万多件。

PCT申请量的快速增长，给流程管理工作带来了挑战，要想高质量地管理这些案件，不是一件容易的事情。为此，初审及流程管理部多措并举，实现了对不断增长的案件的科学、高效管理，成功应对了挑战。
首先，管理水平的提高离不开完善的制度和严格的监管。初审及流程管理部根据实际工作情况，完善和优化了相应的工作规程，确保了各个工作环节的标准化、规范化。与此同时，还不断加强质检工作，实行局、部、处三级质检。据了解，目前，除了国家知识产权局质检小组的抽检外，初审及流程管理部国际申请一处和国际申请二处都设立了专门的质检小组，部内也设立了专家组，针对薄弱环节进行有针对性地质检。
其次，在人员配备上，PCT审查员也都是精挑细选的“精兵强将”，工作能力很强。在工作之余，初审及流程管理部还不断加强对他们的培训，有针对性地制定了各种不同类型的学习课程，进一步增强PCT审查员的业务能力。
此外，初审及流程管理部还非常重视社会反馈。例如，经常召开审查员和代理机构交流会，听取代理人对于PCT工作的意见。通过和代理人、申请人等的沟通、交流，听取合理化建议，优化工作模式，提高工作水平。
不断加强制度建设，优化人员结构，加强业务培训，听取多方意见，确保了PCT流程管理工作的高质量、高水平是常态化的，而非“突击运动”式的。预计未来几年，PCT申请量还会继续高速增长，为此，初审及流程管理部将积极应对，周密部署，确保审查工作的顺利完成。
加大力度 提高公共服务水平
在做好PCT申请流程管理工作的同时，初审及流程管理部还不断加强公共服务工作，加大了面向各个层次申请人和代理人的培训力度，拓宽了咨询方式和手段，积极帮助社会公众利用好PCT制度。
随着世界经济一体化趋势的增强，越来越多的中国企业开始走向海外，在国外申请专利已成为必然。目前，国外企业通过PCT途径进入中国的专利申请数量不断增加，在很多重点产业都进行了“跑马圈地”，这对国内的产业发展势必会产生重要影响。近年来，我国PCT申请量在不断增加，但仍有不少公众不知道PCT制度，不了解通过PCT途径向国外申请专利保护的优点。正是因此，加强对社会公众PCT知识的宣传非常重要。近年来，在和世界知识产权组织合作举办巡回培训班的同时，初审及流程管理部还单独在全国各地举行PCT培训，取得了很好的效果。另外，初审及流程管理部还制作了PCT远程培训课件，让愿意和需要了解PCT的公众随时可以学习。
在加强对公众PCT知识培训的同时，初审及流程管理部还加强了对代理机构的培训。第三次专利法修改之后，全国800多家代理机构都有可能涉及PCT业务，再加上PCT申请本身的复杂性，这方面的工作量急剧增加。目前，初审及流程管理部正逐步加大对代理机构的培训力度，力争做到所有代理机构的培训全覆盖。
在对外咨询方面，初审及流程管理部设立了热线，专门回答社会公众的疑问，并对疑难问题进行归纳总结，对于一些比较常见的问题，在国家知识产权局网站PCT专栏上公布。初审及流程管理部还及时翻译和介绍国际上PCT相关最新资讯，以便社会公众及时了解最新的PCT动态。
据了解，目前，初审及流程管理部还正在进行业务拓展，进一步优化审批流程，开发新的PCT审查系统，力争实现智能化审查；将来还会实现中间文件的电子化提交、通知书的电子邮件发送和费用的便捷支付，以期向PCT用户提供更加方便的申请流程和服务。（知识产权报　记者　吴艳）

·    国际地理标志网络组织中国秘书处正式成立
6月10日，国际地理标志网络组织（oriGIn）中国秘书处在中国标准化研究院正式成立。 
为了进一步加强中国地理标志保护与国际合作，不断扩大中国地理标志保护国际影响力，由国际地理标志网络组织总部认可、国家科技部和国家质检总局同意，国际地理标志网络组织中国秘书处在中国标准化研究院正式成立。这是国际地理标志网络组织在中国的唯一常设办事机构，将致力于为中国区会员搭建交流平台，分享国内外地理标志产品生产、管理、保护与运营的成功经验，促进地理标志产品保护国际双边或多边互认，推动中国地理标志产品保护可持续发展。 
据国际地理标志网络组织中国秘书处主席、中国标准化研究院院长王忠敏介绍，中国秘书处的主要职责是发展中国区会员，处理国际地理标志网络组织中国区相关事务，协调中国区会员参与总部活动，并组织有关机构为中国区会员提供相关技术服务。 
据了解，国际地理标志网络组织2003年7月11日在瑞士日内瓦成立，会员由来自欧洲、北美洲、南美洲、亚洲、非洲等40多个国家的100多个地理标志研究机构、协会和生产企业组成，是国际上第一个非营利性质的地理标志保护组织。该组织致力于在国际层面推动地理标志产品的法律保护，促进地理标志保护可持续发展，并为地理标志产品保护提供国际交流平台。（记者 杨蕾）
·    中国已对1192个产品实施地理标志保护
国家质检总局有关负责人6月17日在此间透露，截至2011年5月，中国已对1192个产品实施了地理标志保护，其中有6个为国外产品。 
国家质检总局科技司司长武津生介绍说，迄今，中国已核准6000多家企业使用地理标志产品专用标志，中国地理标志保护产品数量稳步增长。他说，地理标志产品保护制度为中国质检部门履行质量安全监管责任，服务经济发展，促进农民增产增收，扩大出口贸易，塑造中国特色产品良好形象做出了积极贡献。 
近年，中国在推进地理标志产品保护国际合作方面也取得显著成效。武津生说，中国与发达国家和地区的地理标志产品保护制度实现制度上的有效对接，得到了国际认可，建立起中欧地理标志产品保护合作机制。中欧10+10地理标志产品的互认试点工作进展顺利，去年3月，中国“龙口粉丝”、“龙井茶”两个地理标志产品正式获得欧盟颁发的地理标志产品保护证书，成为中国首批获得欧盟官方保护的地理标志产品。 
今年6月，国家质检总局发布公告，批准对孔泰（奶酪）、洛克福（奶酪）、西乡农场切德（奶酪）、苏格兰养殖三文鱼4种欧洲地理标志产品实施地理标志产品保护。他透露，中欧10+10地理标志互认项目中欧洲委员会推荐的其余6种欧洲地理标志产品在完成相关程序后，也将陆续获得中国政府的专门保护。中方推荐的其余八个产品，技术审查已通过，已进入最后公告期。中欧各10个产品将在对方境内获得官方保护。 
近年，中国与美国、澳大利亚、日本等国的地理标志产品保护双边交流日趋活跃，美国纳帕溪谷葡萄酒协会今年3月正式向国家质检总局提出地理标志保护申请。中国与秘鲁、智利、挪威、哥斯达黎加、瑞士等国开展地理标志产品保护领域的双边谈判已经开始，同时还开拓了与东南亚国家地理标志主管部门对话的新领域。 
中国质检系统科技管理会议17日在福州举行，国家质检总局副局长、国家认监委主任孙大伟称，今年将加强对在华受保护国际地标产品的实质性保护监管和对假冒伪劣行为的查处，全面加强地理标志产品国际互保合作，推进已签署自贸区协议中地理标志保护合作条款的实施，积极开拓与中国贸易量较大的周边国家、特别是产品进出口量较多国家的保护合作，推进海峡两岸地理标志保护合作与交流。（记者 孙贤迅）
·    值得关注和研究的“专利策略”

专利对于通信产业具有特别重要的意义，要实现互联互通的通信，统一标准非常重要，而在技术标准下部署专利，就无异于拥有了产业必经之路的收费站。例如CDMA技术的先行者美国高通就以企业销售收入的5%收取专利费，即使诺基亚、博通和德州仪器这样的通信业巨头，对此也没有很好的办法，只能是以专利许可费率过高为理由，在2005年向欧盟委员会提出反垄断行为调查，和解也是付出几十亿美元的代价。
目前通信产业受关注度最高的就是4G热门技术LTE。通过检索，截至2010年底，我们共检索到明确涉及LTE的中国专利申请680件，半年内增长58%，其中国内申请555件，占82%；国外来华申请125件，其中通过国际专利PCT途径的有71件。
特别值得一提的是，在研究中我们发现，一些国外公司已经布置了一系列“潜水艇专利”。“潜水艇专利”是一个形象的说法，指那些提出专利申请后，在非公开状态下潜伏数年后突然生效的专利，这些专利在市场形成之前一直不为所知，而在市场形成后，专利发明人却突然开始要求使用者支付授权费。其本质上是一种专利策略。该策略在实施过程中，通常表现为：发明人在专利申请时，会提交一个保护范围很宽的专利申请，然后，提交一连串对权利要求的修改，使该申请处于未决的状态，而发明人提交的修改内容将使竞争对手后来开发出的具体产品处于被动。
随着产业竞争加剧，权利人保护自身优势越加迫切，过早地暴露自身研发动向和研发成果肯定是不利的，但又想获得专利权强有力的保护，因此很多权利人都用尽各种办法拖延专利公开，这样就形成了“潜水艇专利”，当需要起诉对手专利侵权和要求对手购买专利许可时再出其不意地浮出水面，发挥最大效力。这种做法虽然引起非议，但在现有法律框架下是被允许的，使得权利人最大限度地保护了自身权益。
还有另一种专利策略动向，也值得我们关注。美国加州伯克利大学拥有一套专利力量评估指标，使用这套指标分析评估LTE美国专利，美国一家公司的专利排名前列。该公司主页上介绍其在全球拥有超过7000件的有效专利权，并有10000件专利正处于专利审查中，这家公司主要依靠收取专利许可费获得收益。
我们注意到，该公司在我国的专利申请有几个很不寻常的动作：一是申请了6件不需要实质审查可以快速获得授权的实用新型专利，这对于通信领域的外国公司来讲是极为罕见的。这种动作可以解读为――快速获得有效专利权，为专利收费获取筹码、争取时间；二是该公司分别以三个公司名称申请了数项发明专利。这种动作可以解读为――分散注意力，以回避竞争对手的监控。
以上这些专利策略对于国际巨头可能并不算新鲜，但对于我国企业来讲，却是全新的挑战，值得我们去研究、探讨和应对。我们首先要做的就是重视专利信息的分析和利用，通过实证性的专利信息分析，了解产业内竞争对手的经营和技术动向，有针对性地采取措施。 （经济日报） 

·    美国专商局与多局就试行增强的“专利审查高速公路”框架达成一致
美国专利商标局（USPTO）日前宣布将与多个国家的知识产权机构试行增强框架的“专利审查高速公路”（PPH）项目。除美专商局外，参与该试行项目的国家局包括：加拿大知识产权局（CIPO）、日本特许厅（JPO）、澳大利亚知识产权局（IPAustralia ）、芬兰国家专利注册委员会（NBPR）、俄罗斯联邦知识产权、专利与商标局 （Rospatent）、西班牙专利商标局 （SPTO）和英国知识产权局 （UKIPO）。 
根据现行“专利审查高速公路”项目，二次申请受理局仅能再次使用首次申请受理局（即专利族的优先申请局）出具的检索和审查结果。在 “专利审查高速公路”加强框架下，申请人可根据从参与该项目的任一局（不论其是否为优先申请受理局）获取的任一专利族成员，提出再次使用专利族检索和审查结果的要求。 
此外，试行项目还对现行“专利审查高速公路”项目的其他方面予以了改进，如对权利要求差异说明进行了重新界定，此举将使该体系更为灵活和便于操作，且不会降低工作效率和质量。 
美专商局局长卡波斯表示，新试行项目是“专利审查高速公路”网络发展的重要里程碑。新项目将更便于操作，且在消除重复工作方面具有更好的灵活性。 
该新试行项目于2011年7月15日启动，试行期为一年，初步定于2012年7月14日结束，各局将视运行情况延长一年或提前终止。《专利合作条约》框架下的国际专利申请检索或初步审查单位所做的工作不包括在试行项目所述工作成果内。（任晓玲）

·     欧盟成员国就专利达成一致立场
鉴于欧盟成员国已于6月27日达成一致立场，即将成为欧盟部长理事会轮值主席的波兰官员将能够开始与欧洲议会议员们就创立欧洲专利进行磋商。 
当日，各国部长参加了在卢森堡举办的一场竞争力理事会特别会议，并在会上确定了总体思路，就未来专利及其翻译体系的形式达成一致。 
欧洲各国政府已就此事商讨了数十年。现在，各国官员希望能在两年内将此事最终完结。 
欧盟27个成员国中只有25个将加入这一专利体系，但是在启用了强化合作制度（即在有成员国提出反对的情况下仍然可以创立新法律）的情况下，此事将继续向前推进。 
拒绝参加的两个国家是意大利和西班牙，他们的理由是专利申请文件将以英语、法语或德语书写。这两国均向欧洲法院进行了投诉，认为此举具有歧视性。 
欧盟内部市场委员会委员米歇尔．巴尼耶（Michel Barnier）表示，单一专利体系现在已经“伸手可及”。 他说：“如果我们保持现在的势头和合作精神，欧洲单一专利在未来的两年内就可变成现实。” 
主持上述会议的匈牙利经济战略部长Zoltán Cséfalvay表示，各方达成一致是“匈牙利任轮值主席期间最终的也是关键性的贡献”。匈牙利的轮值主席任期将在本周结束。
他补充说：“通过显著的缩短专利申请时间，简化获取专利保护的流程，新体系应能帮助欧洲公司将投资吸引到他们的创新活动中来。 
“基于欧洲委员会以及比利时任轮值主席期间取得的成绩，我们在短短六个月内的工作成果比预计目标更进一步——从就采取强化合作措施达成一致，到完成了相关立法程序的第一步。” 
参加了竞争力理事会会议的英国知识产权部长朱迪丝．威尔考克斯（Judith Wilcox）表示，单一专利体系将为“企业、消费者和整个经济带来真正的利益”。 
她称：“我们应该使欧洲本土市企业能够获得的专利保护与它们美国、中国和日本的竞争对手在各自本土国家能享受到的保护一样。这很关键。” 
这一决议得到了产业代表们的欢迎。竞争力技术协会主席乔纳森．扎克（Jonathan Zuck）说道：“如果欧盟希望保持竞争力，并在创新上取得更大成就，就必须采取强有力的知识产权保护。” 
“一个破碎的和过于复杂的专利体系在如今的市场中已无处立足。”（编译自europeanvoice.com） 
·    英国实施专利申请管理新举措
英国知识产权国务大臣Baroness Wilcox 6月1日启动了“Peer to Patent”网站，科技界专家将可以通过该网站审阅和评判专利申请。该举措旨在从以下几个方面改进发明专利申请程序：一是开放专利审查过程。二是改进现有体系，避免授予过度宽泛的专利。三是体现非官方背景专家在改进专利授予程序中所发挥的作用。四是提高公众参与决策过程的程度。五是为科技界提供研究和讨论相关专利申请的机会，促进知识产权办公室更多吸纳相关专业意见。 
“Peer to Patent”网站是效仿美国和澳大利亚成功运行的类似网站建立的，将试运行6个月。在此期间将有200多个关于计算机信息处理的专利申请逐步在网站上公布。
·      卡塔尔加入《专利合作条约》
多哈电－阿布•格扎拉知识产权律师事务所（AGIP）的新闻公告显示，卡塔尔从2011年8月3日起将成为《专利合作条约》（PCT）的成员，该条约是由世界知识产权组织管辖的一项全球性保护条约。 
卡塔尔专利局的知情人士透露，他们需要至少一年的时间来安排PCT申请在卡塔尔国家阶段的程序和实施办法。 
在现阶段，卡塔尔国内的专利可以通过向海湾阿拉伯国家合作专利委员会（GCC Patent）申报来获得保护，海湾阿拉伯国家合作委员会（GCC）的专利法律为海湾阿拉伯国家合作委员会所有成员国提供专利保护，其成员国包括巴林、科威特、阿曼、卡塔尔、沙特阿拉伯和阿拉伯联合酋长国。可以通过当地报纸上定期公布的警示通告获得某种专利保护。（编译自ag-ip-news.com） 
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
以上时事通讯仅旨在为我们的客户或朋友提供与知识产权相关的信息，其主要来源于包括国家知识产权局、世界知识产权组织、新华网等在内的官方机构的网站。因此，其内容并不代表本公司的观点，并不是本公司或本公司任何律师或代理人对具体法律事务所提出的法律建议。阅览者不能仅仅依赖于其中的任何信息而采取行动，应该事先与其律师或代理人咨询。
地 址：北京海淀区学清路8号B座三层B305A室, 100085      电 话： (10)-8273 2278   8273 0790传 真： (10)-8273 0820  8273 2710 
地 址：北京海淀区学清路8号B座三层B305A室, 100085      电 话： (10)-8273 2278   8273 0790传 真： (10)-8273 0820  8273 2710 
地 址：北京海淀区学清路8号B座16层1601A室, 100192      电 话： (10)-8273 2278   8273 0790传 真： (10)-8273 0820  8273 2710 

